




 



ية يرصد العلماء الأجرام البعيدة باستخدام الأدوات العلم
 الحديثة مثل المناظير الفلكية ومسابر الفضاء.

 



م.ذلك سيؤثر على المعلومات التي أحصل عليها حول هذا الجس  

 ق بصورة أوضح من رؤيته منأرى تفاصيل الصندو
.مسافة بعيدة وأوضح من رؤيته من خلال الشفافية  

 

كية بدون الشفافية البلاستي مشاهدتي للصندوق
.أوضح  

 



أستنتج من ملاحظاتي أن جمع المعلومات من خلال رحلات 
ت التي الاستكشاف الفضائية يكون أكثر تفصيلاً من المعلوما

الأرضي.تجمع بوساطة المنظار الفلكي أو   

رؤية الكوكب من خلال منظار فلكي على الأرض أقل وضوحاً 
منظار بسبب الغلاف الجوي في حين لا تتأثر الرؤية من خلال ال
مات الفلكي في الفضاء بهذا العامل. ويمكن الحصول على معلو
.أكثر تفصيلاً من رحلات الفضاء مثل طبيعة سطح الكوكب  

 

ر ب فإن ذلك يوفإذا هبط مسبار فضائي على سطح كوك
جود و –معلومات وتفاصيل أكثر مثل طبيعة سطح الكوكب 

 ماء على سطح الكوكب.

فحص يمكن تمثيل عملية الهبوط باستخدام عدسة مكبرة  لت
 منطقة صغيرة من الصندوق في النشاط.

 





 أرى صورة الكواكب مقلوبة.



 :مناظير فلكية تعتمد على الضوء المرئي
لكي العاكس وهي نوعان المنظار الف

اع والمنظار الفلكي الكاسر. وهناك بعض أنو
ي بل المناظير التي لاتعتمد على الضوء المرئ
رئي تعتمد على التقاط موجات الطيف غير الم
 الصادر من الجسم المراد رصده وتستطيع

هذه المناظير جمع معلومات لا يمكن 
 ملاحظتها باستعمال الضوء المرئي.

 طيع جمع معلوماتلأن هذه المناظير تست
لا يمكن ملاحظتها باستعمال الضوء 
لتي المرئي فستطيع جمع بيانات الحرارة ا

 ينتجها كوكب أو نجم ما.

 





 لأن مراكش تقع الساعة الرابعة عصرا؛ً
 غرب الرياض.



ة الوقت في لوس أنجلوس هو التاسع
ت مساء من اليوم السابق؛ لأن التوقي

 لوس في الرياض يسبق التوقيت في 
.ساعة11أنجلوس بـ   

 

 ف يتقدم التاريخ يوماً واحداً. سو

 





يسلط ضوء المصباح على أجزاء 
مختلفة من التلميذ الثاني في أثناء 

أما التلميذ الثالث فإنه يواجه  ،دورانه
دائماً التلميذ الثاني غير أنه لا يواجه 
المصباح دائماً لذلك يتحرك الضوء 

 على جسمه أيضاً.

 



صيف ول فبينما يكون اليتم عكس الفص
تاء في نصف الكرة الشمالي يكون الش
ون في نصف الكرة الجنوبي وعندما يك
كون الخريف في نصف الكرة الشمالي ي

 الربيع في نصف الكرة الجنوبي.

يدور الكوكب في اتجاه دوران عقارب 
 الساعة وعكس اتجاه دوران الأرض.

 





قد تجمع بيانات حول الغلاف الجوي وصور 
 ح الأرض وقد ترسل الصور التي تتعلقلسط

 بالأحوال الجوية والمعلومات الطبوغرافية.

 

الصور التي تلتقط من الفضاء أكثر دقة 
 ً ن من تلك التي تلتقط م وتفصيلاً  ووضوحا
لأنه لا يوجد هواء في الفضاء. ؛الأرض  

 



إرسال رواد الفضاء يتيح الحصول على 
معلومات أدق وصور أوضح عن النظام 

شمسي كما أن ذلك يتيح لرواد الفضاء ال
العمل في الفضاء وإجراء التجارب 
العلمية ولكن إرسال العلماء ورواد 
الفضاء قد يمثل خطورة أكثر لأنهم 
يحتاجون إلى الإمدادات والرعاية 

 الطبية.

توجد 
كميات 
قليلة 
جداً من 
 الماء.

 لا يصلح
هذا 

الكوكب 
ليعيش 
الإنسان 
 عليه.

 علم الفلك



 نتج عن دوران الأرض حول محورها:ي
تعاقبُ الليل والنهار، والحركة 

 الظاهرية للشمس.

 ينتج عن دوران الأرض حول الشمس:

 تعاقبُ الفصول الأربعة.
 





مُستقيمًا؛ بسبب تأثير الجاذبية الأرضية 
 عليها.

 

 تتحرك الكرة في نفس المسار المُستقيم.

 سوف تطفو الكرة.

 رض.تنجذب الكرة نحو الأ



 ً ً  يتغير شكل القمر من يوم لآخر فأحيانا  نرى وجهه كله مضيء وأحيانا
ومناطق أخرى غير مضيئة وسبب ذلك ة أخرى نجد مناطق منه مضيئ

التغير أن نصف وجه واحد للقمر مضيء دائما بوساطة الشمس وينقص 
 هذا النصف أو يزيد أثناء دوران القمر حول الأرض.

 



من الشمس؛ لأن جانب القمر  لا، سيظهر القمر كاملاً 
 الذي يواجه الشمس مضيء دائماً.

 



 سيظهر القمر في أطوار مختلفة بسبب الأوضاع
غير النسبية لكل من القمر والأرض و الشمس ولا يت
ساحة في الحقيقة شكل أو حجم القمر بينما يتغير م

ها الجزء المضيء من القمر التي نستطيع مشاهدت
 من على الأرض.

 

هر الأرض بأطوار مختلفة عند مشاهدتها من القمر.نعم تظ  







نتيجة تصادم بعض الأجرام الفضائية 
 الكبيرة بسطح القمر.

 

لا يمكن الاستفادة من الإبرة المغناطيسية 
في تحديد الاتجاهات على سطح القمر 
حيث أنه من المحتمل ألا يكون للقمر 

 مجال مغناطيسي.

 





لأرض تغير المواقع النسبية لكل من ا
والشمس والقمر فيؤدي إلى اختلاف 
مساحة وشكل  الجزء المضاء الذي 

 نراه من القمر.

 يكون القمر محاق.
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يكون القمر على الجانب الآخر من الأرض 
 مقابل الشمس ويجب أن يكون بدراً.

 
تحجب الكرة الكبيرة الضوء عن 
من الكرة الصغيرة  ولا يقع أي جزء 

 الضوء على الكرة الصغيرة.

يتكون منطقة ظل للكرة الصغيرة على 
 سطح الكرة الكبيرة.

المصباح يمثل الشمس، أما الكرة 
الصغيرة فتمثل القمر والكرة الكبيرة 

 تمثل الأرض.

تمُث ِّل ظاهرة كسوف  9الخطوة 
تمُث ِّل ظاهرة  3الشَّمس، والخطوة 

 خُسوف القمر.
 



تقع الأرض  ر:سبب حدوث خُسوف القم
في دورانها حول الشمس بين الشمس 
والقمر، وتحجب أشعة الشمس عن 
 القمر، فتحدث ظاهرة الخُسوف. 

عندما  :سبب حدوث الكسوف الشمسي

تمُرُّ الأرض في ظل القمر يحدث كُسوف 
 الشمس.

 

لا يدوم الكُسوف الكُل ِّي للشمس كثيرًا، ونادرًا 
د من ما يحدث. وعند حُدوثه فإنَّه يشُاه

مناطق مُحد دة؛ لأن ظل القمر صغير نسبيًّا. 

ويلُقي القمر بظل ِّه على مساحة صغيرة من 
الأرض، والأشخاص الموجودون في منطقة 
الظل هذه يمكنهم مشاهدة الكسوف الكُل ِّي 

للشمس ويشُاهده آخرون في مناطق أخُرى 
ٍّ. وغالباً لا تقع كلٌّ  في صورة كُسوف جُزئي 

القمر على خط ٍّ من الأرض والشمس و
 مستقيم؛ لذا يحُجب قرص الشمس جُزئيًّا.





 التجاذب بين الأرض والقمر. بسبب

 

يكون مُستوى المد  العالي أكثر ارتفاعًا 
من المُستوى المُعتاد للمد ، فيمتدُّ الماء 

ي مساحات أكبر من الشاطئ.  لِّيغُط ِّ

هذه الظاهرة يكون لها العديد من 
فقد  الفوائد في بعض الأماكن،

استخُدمت هذه الظاهرة قديمًا في إدارة 
 ومن فوائدها أيضًا: طواحين الغلال،

أنها تسمح للسفن والبواخر بالدخول 
بسهولة إلى الموانئ، وكذلك أنها 

تسُاعد على سهولة الصيد بالقرُب من 
الشواطئ. وقد يكون لها أضرار أيضًا 
ل خطرًا  منها: أنَّ المد الشديد قد يشُك ِّ

حة خاصةً في المضايق، فقد على الملا
امات غاية في الخطورة  .ينشأ عنه دو 

 



اصطدام 
الأجرام 
الفضائية  

  بالقمر

فينتج عن 
ذلك 
 الفوهات

 

 طور القمر.

يمكن للشخص الذي يوجد على جانب 
القمر المواجه للأرض أن يرى كسوف 
الشمس وأرضا معتمة، أما إذا تواجد 
 شخص على الجانب الآخر من القمر
فإنه قد يرى نجوم أو كواكب ولكن لا 

 يرى الشمس أو الأرض.

 



 .أطوار القمر 

 .ظاهرتي الخُسوف والكُسوف 

 .ظاهرتي المد  والجزر 

 

 333333المسافة بين الأرض والقمر = 

 كم. 323333ث =1.3×  كم/ ث

يتم تحديد عيدي الفطر والأضحى بتحديد بداية 
شهري شوال وذي الحجة باستطلاع رؤية 

 لقمر في أول مرحلة له عند بداية الشهر.ا

 





هرة  عطارد الأقرب إلى الشمس، والز 
 الأقرب إلى الأرض.

 

مُقارنة بعُد الشمس عن المشتري وبعُد 
 :المشتري عن زُحل

المسافة بين الشمس والمُشتري = 
 كم. 777, 333,033

 333,733المسافة بين المُشتري وزُحل = 

 كم 777, 333,033 -كم 1 ,094,
 كم 407, 333,333= 

المسافة بين الشمس والمشتري أكبر من 
 المسافة بين المشتري وزُحل بـ

 407, 333,333  -كم  777, 333,033
 كم 133, 333,133كم = 

 بحسب النموذج: 
 سم.777 المسافة بين الشمس والمُشتري =

 المسافة بين المُشتري وزُحل 
 سم 402=  سم 777 -سم  1097= 

                                      
 

المسافة بين الشمس والمشتري أكبر من 
 :المسافة بين المشتري وزُحل بـ

 سم  192سم =  402  -سم  777
 سم 92= ا متر و                            

مقارنة بعُد الشمس عن زُحل وبعد زُحل عن 
 :أورانوس

 المسافة بين الشمس وزُحل 
 مك1 ,094, 333,733= 

 المسافة بين أورانوس وزُحل
 333,733 -كم 9 ,771, 333,333= 

    كم1 ,000, 333,333= كم  1 ,094,
المسافة بين زُحل وأورانوس أكبر من المسافة 

 :بين الشمس وزُحل بـ

 ,094, 333,733 -كم 1 ,000, 333,333
 كم. 17, 333,433كم = 1

 بحسب النموذج: 
 سم. 1097المسافة بين الشمس وزُحل = 

 -سم  9771المسافة بين أورانوس وزُحل = 
 سم 1000=  سم 1097

المسافة بين زُحل وأورانوس أكبر من المسافة 
 :بين الشمس وزُحل بـ

 سم  17سم =  1097  -سم  1000



 :الأدوات
  عجينة صلصال وعجينة سيراميك أو أي مادة

 أخرى لعمل الكُرات.
 .شريط قياس 

 :الخطوات
 والكواكب باستخدام  أعمل نموذجًا للشمس

عجينة الصلصال أوالسيراميك حسب حجم 
 الكُرة.

  أثب ت نموذج الشمس في الطرف البعيد من
 حديقة أو ملعب كرة قدم.

  أستفيد بالجدول في النموذج السابق لقياس
المسافة بين الشمس والكواكب، وتثبيت كل 

 كوكب في المكان المُحد د له.
 

 القطر )سم( القطر )كم( 

سالشم سم 32ا متر و 1321333   

ملم 5 0772 عطارد  

ملم9سم و 1 19130 الزهرة  

ملم3اسم و  19754 الأرض  

ملم 7 4729 المريخ  

ملم 3سم و 10 109270 المشتري  

ملم 1سم و 19 193534 زحل  

ملم 1سم و 5 51117 أورانوس  

سم 5 02597 نبتون  

 

من الص عب تنفيذ هذا النموذج، فمن المُفترض 
كُرات تمُث ل الشمس والكواكب، أقطارها  عمل

تسُاوي الأقطار المذكورة في الجدول أعلاه. 
ولكن نلُاحظ أن  قطر الشمس أكبر بكثير من 

أقطار الكواكب، ومن الصعب عمل نموذج لها 
بهذا الحجم. وكذلك أقطار بعض الكواكب 

صغيرة جدًا وعند عمل نموذج لها تكون غير 
بين الشمس واضحة. كما أن المسافات 

 والكواكب كبيرة وتحتاج إلى مكان يتسع لذلك.
 

  لِّتمثيل حجم الشمس والكواكب يمُكن
 الاستعانة بالجدول التالي:

  :سم 1كم =  13333مقياس الرسم 
 



تبعد الكواكب عن الشمس بمسافات الفرضية: 
 مختلفة.

يمُكن الاستعانة بالجدول في أختبر فرضيتي: 
 .حة هذه الفرضيةالنشاط الأول للتأكد من ص

البيانات الواردة في الجدول أستخلص النتائج: 
 تثُبت صحة الفرضية.

هل جميع الكواكب في المجموعة سؤال آخر: 
 الشمسية لها نفس الحجم.

تختلف أحجام الكواكب بعضها عن الفرضية: 
 بعض في مجموعتنا الشمسية.

يمُكن الاستعانة بالجدول في أختبر فرضيتي: 
ه للاستدلال على صحة هذه الاستقصاء المُ  وج 

الفرضية. حيث يوُض ح الجدول أن أقطار 

الكواكب مختلفة بعضها عن بعض، وبالتالي 
 فإن أحجام الكواكب مُختلفة أيضًا.

البيانات الواردة في الجدول  أستخلص النتائج:
 تثُبت صحة الفرضية.

 



 دورة الأرض السنوية

 

 الجاذبية

 دورة الأرض اليومية

 والجزر المد

 المنظار الفلكي

 الكون



لابد من انخفاض درجة الحرارة على 
 يحتمل ،القمر ليبقى الجليد على القمر

أن يوجد الجليد في المناطق التي يصل 
 إليها القليل من أشعة الشمس.

لتزويد المحطات بغاز الأكسجين 
وامتصاص غاز ثاني أكسيد الكربون 

إجراء وتوفير الغذاء لرواد الفضاء و
التجارب على النباتات ومعرفة مدى 

 إمكانية نمو النباتات في الفضاء.

 

 ظاهرة كسوف الشمس.

 

 



العبارة صحيحة؛ فالمُشتري، وزُحل، 
وأورانوس، ونبتون هي الكواكب 

الخارجية في نظامنا الشمسي، وجميعها 
لاف الكواكب الداخلية  لها حلقات، على خِّ

يخ( )عطارد، والزهرة، والأرض، والمر
 فليس لها حلقات.

 

يحدث نتيجة دوران الأرض حول 
محورها ظاهرة تعاقب الليل 

والنهار، أما ما يحدث نتيجة دوران 
القمر حول الأرض ظهور القمر في 
أطوار القمر المختلفة كما أن موقع 
القمر يتغير بالنسبة للشمس فتحدث 

ظواهر أخرى مثل المد والجزر 
والكسوف والخسوف، أما نتيجة 

دوران الأرض حول الشمس يحدث 
 تعاقب فصول السنة المختلفة.

 





  قام العلُماء بإرسال مناظير فلكية تدور
عالياً في مدارات حول الأرض. كما أرسلوا 

أيضًا أقمار اصطناعية تستطيع إرسال 

 بيانات دقيقة إلى الأرض وبسرعة فائقة.

  للحصول على رؤية واضحة وقريبة
العلُماء مسابير للأجرام في الفضاء أطلق 

فضاء وهي مركبات غير مأهولة بالناس، 
على متنها أدوات خاصة لدراسة الفضاء. 
سافرت هذه المسابير بعيدًا في الفضاء؛ 

لدراسة أجرام مختلفة في النظام الشمسي، 
ل صورًا وبيانات إلى الأرض؛  وهي ترُسِّ

 حيث يقوم العلماء بتحليلها.

 قامة يستكشف العلماء الفضاء أيضًا بالإ
في محطات الفضاء، مثل المحطة الدولية 
للفضاء. ولقد نفُ ِّذ العديد من التجارب على 
متن هذه المحطات؛ لمعرفة ما إذا كانت 
النباتات في الفضاء تستطيع أن تنمو، 
وتنُتج الأكسجين، وتمتص ثاني أكسيد 

 الكربون، وتوُف ِّر الغذاء. 

 



 الهلال الأول. .1

 التربيع الأول. .9

 ول.الأحدب الأ .3

هذه الأطوار تحدث في النصف الأول من 
 الشهر القمري.

 







الكواكب تدور في حين لا تبدو النجوم كذلك وتظهر الكواكب كأقراص عندما 
 أما النجوم فتظهر كنقاط ضوئية. ،تنظر إليها من خلال المنظار الفلكي



إذا كان الجرم المرئي كوكباً فإنه ستبدو حركته مختلفة عن 
 التي تظهر حوله في السماء. حركة النجوم



من مارس إلى مايو يتحرك الكوكب إلى اليسار، أما من مايو إلى 
يونيو يبدو الكوكب  كأنه يتحرك قليلا إلى اليمين  ومن يونيو 
إلى يوليو يبدو الكوكب س يتحرك أبعد إلى اليمين ومن يوليو 

 إلى سبتمبر يغير الكوكب س إتجاهه ويتحرك إلى اليسار.

غير مواقع الكواكب بالنسبة إلى النجوم التي تت
 تبدو ثابتة.

يتحرك الكوكب في اتجاه معين حول النجوم 
التي تبدو ثابتة من حوله وأحياناً يبدو أنه 

 يعكس اتجاهه بالنسبة للنجوم نفسها.

 

سيظهر نمط الحركة نفسها ولكن يكون س الفترة الزمنية إذا تم رصد الحركة في نف

 يتم ذلك بتغيير موضع الكرة الزجاجية وإبعادها قليلاً عن موضعها الأول.الأثر أقل و





 المريخ والزهرة.



 –المريخ  –الأرض  –الزهرة  –عطارد 
 نبتون. –أورانوس  –زحل  –المشترى 

 

تكون قوة الجاذبية الشمسية أكبر عند 
كوكب عطارد أكبر منها عند كوكب زحل؛ 

 حل.لأن عطارد أقرب إلى الشمس من ز





 سم. 3774عطارد = 
سم.  9سم. الأرض = 1723الزهرة = 

سم. المشترى = 1734المريخ =
 سم.  12سم. زحل = 9970

 سم. 777سم. نبتون = 7أورانوس =  
 

ب الكوكب الأكبر هو المشترى والكوك
 الأصغر هو عطارد.

كوكب عطارد هو أقرب الكواكب 
 الداخلية حجماً إلى هذا القمر.



 الأرض. –الزهرة  –ريخ الم –عطارد 

 

تشبه الكويكبات الكواكب فكل منهما 
يتكون من صخور فلزية ويدور حول 

 الشمس.

 





 المشترى -زحل -أورانوس -نبتون

الكواكب الخارجية ضخمة في حين أن 
بلوتو صغير جداً وللكواكب الخارجية 
 حلقات، أما بلوتو فليس له حلقات.

 



 .يصبح الذيل طويل



جسم الصخري يدخل الغلاف إذا كان ال
الجوي للأرض ويحترق قبل ارتطامه بسطح 
الأرض ويظهر كخط لامع في السماء فهو 
شهاب، أما إذا لم يحترق الشهاب بكامله 
 ووصل جزء منه إلى الأرض فهو نيزك.

 

يقع ذيل المذنب خلفه؛ لأن أشعة الشمس 
والأشعاع الشمسي تدفع السحابة بعيداً 

 فتتكون خلف المذنب.

 



 الأقمار

 كواكب خارجية كواكب داخلية

الكرة تتحرك في خط مستقيم بسبب 
القصور الذاتي وبسبب قوة الجاذبية التي 
تجذب الكرة لأسفل ينحني مسار الكرة، 

أما الكواكب التي تدور حول الشمس فإنها 
تتأثر بكلاً من القصور الذاتي الذي يسبب 

حركة الكوكب في خط مستقيم ولكن 
ب قوة جاذبية الشمس التي تجذب بسب

الكواكب إليها يتغير مسار الكواكب دائماً 
 حول الشمس فينحني المسار.



  ن النظام الشمسي من نجم هو  -يتكوَّ
وكواكب وأقمارها وأجرام  -الشمس 

 أخرى تدور كُلها حول الشمس. 

  من الأجرام الأخرى في النظام
الشمسي حزام الكُويكبات والمذنبات 

 هب والنيازك.والشُّ 



 سم17524=  3737× سم  079قطُر عطارد بهذا المقياس = 
 سم 32742=  2705× سم  079قطُر زُحل بهذا المقياس = 

يصعب عمل نموذج حقيقي للنظام الشمسي؛ لأن  أحجام 
الشمس والكواكب والأقمار كبيرة جدًا، كما أنً المسافات 

 الفاصلة بينها كبيرة جدًّا أيضًا.

 له أصغر قطُر، والمشتري له أكبر قطر. عطارد
 





أشكال هذه المجموعات من النجوم هي مجرد خيال ولم تتجمع هذه النجوم 
 عن طريق الجاذبية أو أي وسيلة أخرى.



 إذا كان الجرم الساطع بعيداً جداً عنا فسوف يبدو باهتاً.

 نعم، المصباح الأكبر حجماً أكثر سطوعاً.

أكثر سطوعا؛ً لأنه لأقرب يصبح المصباح الصغير 
 للشخص الملاحظ.



لا؛ لأن السطوع الظاهري يعتمد على السطوع الحقيقي 
للنجم وبعد النجم عن الراصد فقد يبدو لنا النجم أقل 

 سطوعاً لبعده الشديد عنا.

هناك عوامل أخرى تؤثر في السطوع الظاهري للنجم مثل 

مصباح آثار الغلاف الجوي ويمكن ذلك عن طريق إحضار 

يدوي وورقة بلاستيكية شفافة وأخرى نصف شفافة 

وأقارن بين سطوع المصباح عند وضع كلاً من الورقتين 

 أمام المصباح.

 





النجمان في مقدمة مجموعة الدب الأكبر 
التي تشبه المقلاه يشيران إلى نجم القطب 
الشمالي الذي يقع في ذيل مجموعة الدب 

 الأصغر.



ميعها من تجمع من تتكون ج أوجه التشابه:

النجوم وتظهر جميعها قريبة بعضها من 

ً  بعض وتأخذ شكلاً   في السماء. معينا

لكل مجموعة عدد مختلف  أوجه الاختلاف:

من النجوم وتكون أشكال مختلفة وتقع على 

 مسافات مختلفة من الأرض.

 

تبعد الشمس عن الأرض أقل من سنة 
ضوئية؛ لأن السنة الضوئية هي المسافة 

ي يقطعها الضوء خلال سنة وهذه الت
 المدة الزمنية أقل من سنة ضوئية.

 







تشبه الشمس باقي النجوم بأنها كتلة 
غازية شديدة السخونة يحدث في 

مركزها تفاعلات نووية وينطلق منها 
 كميات هائلة من الطاقة.

 

الشمس نجم مُتوسط الحجم، فهناك 
نجوم أكبر حجمًا، ومنها النجوم فوق 

الحمراء، بينما الأقزام البيضاء العملاقة 

 نجوم أصغر حجمًا من الشمس.
 





كلاً من المجرات  :أوجه التشابه
الغير منتظمة والمجرات اللولبية  

تحتوي على نجوم تدور حول مركز 
 المجرة.

المجرة غير  أوجه الاختلاف:
المنتظمة تشبه الغيمة وليس لها 
شكل محدد ومعظمها من الغبار 

جرة اللولبية تبدو والغاز، أما الم
كالدوامة وتكون أذرعها ملتفة حول 

مركز المجرة وهي غالباً تحوي 
 كمية من الغبار.

شكلها غير المنتظم وكمية السديم 
الموجودة فيها حيث تتكون 
 معظمها من الغبار والغاز.

 



 ً دون  ستزداد المسافة بين النقاط جميعا
 أن تقترب أي منها من الأخرى.

 ان إحداهما عن الأخرى.تبتعد النقطت

عدة تبدو النقاط الأخرى متحركة مبت
 عني.





للجاذبية دور في تشكل الكواكب ولها دور 
أيضاً في في دوران الكواكب حول الشمس 

كما أن لها دور في الكتلة الكبيرة من 
 المادة التي شكلت الشمس.



الغلاف الجوي للأرض الأولية يتكون 
يوم، أما من غازي الهيدروجين والهيل

الغلاف الجوي الحالي للأرض فيتكون 
من الأكسجين والنيتروجين وثاني 

 أكسيد الكربون وبخار الماء.

 

لا يكفي هذا الحجم الصغير جدًا لعيش 
 المخلوقات التي تعيش عليه الآن.

 



 المجموعة النجمية.

يعتقد العلماء أن للنجوم دورات حياة 
بسبب اختلاف خصائص النجوم فيولد 

لنجم ويكبر ثم يتلاشى ولكل مرحلة ا
خصائص للنجم تختلف عن غيرها من 

 المراحل.

 درجة
حرارة                 

 الشمس 
                          أكثر               

 سخونة

درجة حرارة 
النجم الأحمر 
العملاق أقل 
 سخونة

درجة 
الحرارة 
 ساخنة

 



 ات مختلفة في الشكل والعمر  المجر 
والتركيب. ويمُكن تصنيفها اعتمادًا على 
ي ة وغير  شكلها إلى: اللولبية والإهليلجِّ

 المنتظمة.

  المجرة غير المنتظمة ليس لها شكل
مُحد د وتشُبه الغيمة. ومعظمها من الغبار 
ات قد نشأت  والغاز. ويعُتقد أن هذه المجر 

 عن تصادمات بين مجرات أقدم منها.

 امة، وتكون المجرة اللولبية تبدو كال دو 
ة، وهي  أذرعها مُلتفة حول مركز المجر 

 تحوي غالباً كمية من الغبُار.

  المجرة الإهليلجية تكون ذات شكل
بيضي، وليس لها أذرع لولبية، وتكاد 

 تخلو من الغبار.

  تقع المجموعة الشمسية في مجرة تسُمى
درب التبَّابة، وهي مجرة لولبية الشكل، 

حول  -ا الشمس ومنه -تدور فيها النجوم 
ة، وتخرج الأذرع اللولبية من  مركز المجر 

هذا المركز وتلتف حوله. وتحوي هذه 
ي ات كبيرة من الغاز والغبار  الأذرع كم 

بخلاف النجوم. ويقع نظامنا الشمسي في 
أحد هذه الأذرع اللولبية. ولا يمُكن رؤية 

تنا بصورة واضحة بسبب  مركز مجر 
 ركزها.الغبار الواقع بيننا وبين م

 

 :المجموعات النجمية

  المجموعة النجمية )البرُج
ع من النُّجوم يأخذ  السَّماوي( تجمُّ

شكلًا ظاهريًّا معيناً في السماء، كما 
ِّ. ومن ذلك  نراها من نظامنا الشمسي 
 مجموعة الصي اد ومجموعة العقرب.

ات  :المجر 

  ة مجموعة كبيرة جدًا من المجر 
جاذبية. النجوم التي ترتبط معاً بال

ة  ك النجوم حول مركز المجرَّ وتتحرَّ
تمامًا كما تدور الكواكب حول 

 الشمس.

 



 



 السنة الضوئية

 المجرة

 المذنب

 السديم

 النيزك

 الكويكب



  تعمل كل من الجاذبية والقصور الذاتي
معاً على بقاء الكواكب في مداراتها حول 

 الشمس.

  يسُب ِّب القصور الذاتي حركة الكوكب في
مستقيم، بينما تعمل جاذبية الشمس خط 

على سحبه في اتجاهها؛ لأن كتلة 
الشمس أكبر كثيرًا من كتلة الكوكب، 
ونتيجةً لتأثير القصور الذاتي للكوكب 
وجذب الشمس له يحدث تغيُّر مستمر  
في اتجاه حركة الكوكب، فيسير في 
مسارٍّ منحنٍّ على شكل مدارٍّ حول 

 الشمس.
 

مس؛ لأن الشمس هذا النجم أقدم من الش
نجم في مرحلة الاستقرار، أما هذا النجم 
الصغير الأبيض فهو في المرحلة الأخيرة 
حيث يبدأ لب النجم في الانكماش وترتفع 
درجة حرارته ليصبح نجماً أبيضاً حاراً 

 ويسمى القزم الأبيض.

 



ي يؤث ِّر على رؤيتنا  نعم؛ فالغلاف الجو 
صد لمظهر وألوان النجوم، فمثلًا عند ر

النجوم من خارج الغلاف الجوي فلن نجدها 
تتلألأ، بينما نحن نرى النجوم تتلألأ، 

والسبب في ذلك هو انكسار الضوء القادم 
من النجوم عبر طبقات الغلاف الجوي 

المختلفة. وأيضًا لون الشمس، فعند رصدها 
من خارج الغلاف الجوي فإنها تظهر 
بيضاء، بينما نراها نحن مائلة إلى 

فرار أو برتقالية، والسبب في ذلك هو الاص

 تشتت الأشعة عبر طبقات الغلاف الجوي.

تبدو مواقع الكواكب متغيرة بالنسبة إلى 
 النجوم التي حولها في السماء.

 



الأرض هي أحد الكواكب التي تدور 
حول الشمس والتي يدور حولها 
قمر واحد كما أن نظامنا الشمسي 
تي جزء من مجرة درب التبانة وال

تتكون من أنظمة شمسية مختلفة 
كما أن مجرتنا درب التبانة هي أحد 
المجرات العديدة التي يتكون منها 

 الكون.

 

العبارة صحيحة؛ فالمُشتري، وزُحل، 
وأورانوس، ونبتون هي الكواكب الخارجية 
في نظامنا الشمسي، وجميعها لها حلقات، 
لاف الكواكب الداخلية )عطارد،  على خِّ

والأرض، والمريخ( فليس لها والزهرة، 
 حلقات.

 





المجرة الإهليلجي ة أكبر عمرًا؛ لأنها تكاد 
 تخلو من الغبُار.

  قوة الجاذبية تعمل على سحب الأرض
 نحو الشمس. 

 

 

 

  يسُب ِّب القصور الذاتي حركة الأرض في خط
مستقيم، بينما تعمل جاذبية الشمس على سحبه 

ثيرًا من كتلة في اتجاهها؛ لأن كتلة الشمس أكبر ك

الأرض، ونتيجةً لتأثير القصور الذاتي للأرض 
وجذب الشمس له يحدث تغيُّر مستمر  في اتجاه 
حركة الأرض، فيسير في مسارٍّ منحنٍّ على شكل 

 مدارٍّ حول الشمس.


